

## **«Левашовская пустошь – место захоронения невинно убиенных в 1937-1954 годах»**

Минувшее столетие – это время больших потрясений, время большого горя для подавляющего большинства наших граждан, особенно для Церкви. Поэтому нельзя просто взять и вычеркнуть из памяти и из сердец подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Вообще, таких гонений, как у нас в XX веке, не было даже в первые века христианства. Это был настоящий геноцид против верующих. Сами гонения принято делить на четыре волны: 1917–18 годов, затем начало 20-х годов, что было связано с «изъятием церковных ценностей», потом «безбожная пятилетка» начала 30-х и Большой террор 37–38-го годов. Всего в период Большого террора в СССР пострадало, по самым скромным подсчётам, 850 тысяч человек. В одном только Ленинграде и в области из более 1200 человек было расстреляно 869 человек. Это точная цифра, подтверждённая документами. Вот и считайте: больше половины священнослужителей расстреляны, остальные сгинули в лагерях.

А с чего этот террор начался? В конце 36-го года была принята новая, так называемая Сталинская, Конституция, а накануне по стране провели перепись населения, в которой среди прочего была графа о религиозной принадлежности. И вот две третьих сельского населения и одна треть городского признали себя верующими. Это был, конечно, шок для властей, потому что как раз праздновалась юбилейная дата, 20 лет Октябрьской революции, – и за это время народ не перестал быть православным, хотя велась активная антирелигиозная пропаганда, действовал Союз безбожников. А особенно власти, наверное, разозлило то, что люди не побоялись признать себя верующими, фактически так они исповедали Христа.

Как всё происходило? В 1937 году в июле на заседании Политбюро был утверждён секретный приказ наркома внутренних дел Ежова о

репрессировании бывших кулаков, уголовников и прочих антисоветских элементов, в число которых попали и священнослужители. Этот указ был утверждён Политбюро, и каждый край, область, город обязали предоставить список людей, подлежащих ликвидации. То есть люди были ещё живы, ходили по улицам – а их уже записали в мертвецы. Списки составляли только по двум категориям: расстрел и лагерь, – ссылки уже не предусматривались. И вот наш город получил такой план: 4 тысячи человек – к расстрелу, 10 тысяч – в лагерь.

Массовые казни начались у нас в первой половине августа, и до конца года успели расстрелять 1200 человек, причём больше половины, 869 человек, были священниками. Ни о какой правосудности речи не шло, были сформированы так называемые тройки. У нас в неё входили начальник управления НКВД по Ленинграду и Ленинградской области, областной прокурор и второй секретарь обкома. Людей свозили в тюрьму на Шпалерной, где проводили первые допросы, затем везли на Литейный в Большой дом. В среднем процедура от момента ареста до вынесения приговора и расстрела занимала от 3-5 дней до месяца. Признательных показаний даже не выбивали, они не требовались. Из Москвы, из главного управления НКВД, было прислано так называемое шаблонное Дело, и по нему под копирку всё и оформляли. Затем человека перевозили через Литейный мост за Неву – на улицу Новгородскую, в дом № 39, где сейчас тюрьма для несовершеннолетних, а тогда была тюрьма НКВД. И там, в подвале, как мы знаем из конвойных и расстрельных документов, собственно, и расстреливали.

План по расстрелам перевыполняли, но вот незадача: в день появлялось по 70-120 трупов – и куда их девать? На обычное кладбище везти? Но по ежовскому приказу 00447, утверждённому Политбюро, место захоронения должно было оставаться засекреченным, а такие массовые погребения всем бы в глаза бросались. И вот выбрали место, где находилась дача лесхоза.

Левашовская пустошь считается частью города Петербурга, но поезда метро туда не ходят. Добираться надо на электричке от Финляндского вокзала до станции Левашово, а потом автобусом или ловить единственный автобус № 75 от станции метро «Проспект Просвещения». Что ж, на то она и пустошь. Раньше так называли заброшенные деревни, но заброшенным это место не было, хотя о его существовании знал лишь ограниченный круг лиц. Десятки лет назначение «Парголовской дачи» (так это место проходило по документам) держалось в тайне, пока страшная правда не вышла наружу.

Как вспоминают старожилы, место было живописное и лес чистый, отсюда брали ёлки на Рождество, а также ягоды собирали детишки из Новосёлок и Левашово. И вот лесок обнесли высоким забором. Стала периодически приезжать зелёная машина-фургон, обычно ночью. Дёргали за верёвочку, звенел колокольчик, и ворота открывались. Кстати, колокольчик вместе с верёвкой сохранился до наших дней. Местные не понимали, что там происходит, некоторые пытались подсмотреть и, как говорят, слышали человеческие стоны. Но кто мог там стонать, в могильнике? Хотя, возможно, кого-то и «достреливали» – был такой термин у палачей.

Как пишет историк Анатолий Разумов, вдоль забора по кругу проходила собачья охранная тропа, оттуда доносился лай. А ещё из-за забора слышали мычание коровы, которая принадлежала одному из охранников.

В 1989 году в связи с выходом закона «О реабилитации жертв политических репрессий» в КГБ было проведено внутреннее расследование и названо только это место, другого в служебных архивах не нашли. В ту пору обманывать им не было смысла, потому что шла волна рассекречивания. Гласность, как сейчас говорят, была в тренде. Второй момент: у нас есть карта захоронений, появившаяся, на волне так называемой хрущёвской оттепели. В ту пору многое гласности не предавали, но внутренние расследования проводили. Опросили водителей фургонов, и был составлен план, с виду похожий на цветок: лепестками на нём обозначены те места, где

были могильные рвы. И, что самое ценное, на каждом лепестке надписано, сколько и в какие годы производились захоронения. В 37-м – столько-то, затем подхоронены ещё тысяча, ещё восемьсот человек и так далее. Если всё это вместе сложить, то примерно и получается общее количество расстрелянных. Эта схема, хранившаяся в архиве КГБ, в 89-м году была обнародована.

В 1989–1990 годах территорию кладбища обследовал Трест геодезических работ, была проведена съёмка местности, а в центральной и северной частях сделаны шурфы. Рабочие обнаружили множество останков – и всё обратно землёй засыпали. И всё совпало с картой. Совпали и колеи от машин, по которым легко было определить, куда могли сваливать тела.

Очень важен пример, важны герои... Во все времена люди вдохновлялись на добрые дела, на жизнь по совести, взирая на героев. Ведь подлинный герой всегда несет в себе огромный нравственный потенциал. В наше время этими героями могут и должны стать – новомученики и исповедники Церкви Русской.

На приходе храма Всех святых в земле Санкт-Петербургской просиявших на Левашовском мемориальном кладбище активно прославляется подвиг новомучеников. Так, в дни памяти новомученикови исповедников С.-Петербургской митрополии (которых более шестидесяти) совершаются службы, на которых люди причащаются, читают молитвы и поют величания новомученикам.

Также на приходе уже более пяти лет существует Историческое общество. Это коллектив молодых людей, занимающихся историей Русской Церкви, главным образом, сбором архивных свидетельств о жизни и кончине священнослужителей, пострадавших во время гонений. За этот период были просмотрены и откопированы тысячи листов архивных документов, в том числе, из архивов ФСБ. Подготовлены и напечатаны материалы для

канонизации в отношении: архиеп. Венедикта (Плотникова), еп. Тихона (Рождественского), еп. Вениамина (Глебова), протоиереев Стефана Черняева, Павла Флоренского, Михаила Соколова, Михаила Беляева, Алексия Грацианова и других. На основе собранных свидетельств издано множество печатных изданий, посвященных подвигу новомучеников. И эта работа продолжается по сей день.

Также на приходе проводятся различные конференции, посвященные гонениям XX века. Активно используется медийное пространство, в частности социальные сети, где рассказывается о подвиге новомучеников и исповедников. Налажено сотрудничество со СМИ, которые освящают тему подвига. При храме создан небольшой музей с коллекцией предметов, которые принадлежали в частности и новомученикам XX века.

Силами прихода для всех желающих регулярно проводятся экскурсии по Левашовской пустоши, на территории которой, как известно, покоятся тысячи невинно убиенных, девять из которых прославлены Церковью. Только в период Большого сталинского террора (1937-1938 гг) в нашем городе были репрессированы и убиты более 40 тысяч человек, из которых более 1200 священно и церковнослужителей.

Мы не осуждаем никого – Бог всем судья, но и нивелировать ту трагедию было бы тоже неправильно. Главное, что мы пытаемся донести до людей, в чем и сами убеждены это то, что Левашовская пустошь – это не только место скорби, это Святое место, освященное кровью новомучеников.

Мы видим, что комплекс мер направленных на прославление подвига новомучеников приносит свои плоды. Эта тема привлекает людей, они охотно приобщаются к чтению святых, а через это и к глубокой церковной жизни.

Однако есть некоторые обстоятельства, которые затрудняют работу в данном направлении: - до сих пор сильно усложнен, а иногда вообще

невозможен доступ к архивным документам, хранящимся в архивах ФСБ;- недостаточное взаимодействие между приходами;- зачастую невысокий интерес со стороны большинства приходов;- слабое освещение этой темы в крупных СМИ;

Несмотря на это в рамках прихода мы и дальше будем стараться реализовывать поставленные священноначалием задачи по прославлению новомучеников. Утверждена концепция развития прихода, планируется создание храмово-музейного комплекса. Уверены, что милостью Божией почитание новомучеников и исповедников Церкви Русской будет возрастать и по их молитвам многие приобщатся к подлинной жизни Церкви.

В связи с этим хотелось бы привести слова Святейшего Патриарха Кирилла, сказанные им по этому поводу: «Размышляя о причинах трагических событий XX века, мы свидетельствуем: все попытки построить светлое будущее без Бога обречены на неудачу, а посему и не могут дать людям столь желанного счастья и благополучия».

Счастье и благополучие – вот к чему стремится каждый человек, а особенно молодое поколение. В связи с этим считаем важным через прославление подвига новомучеников – показывая пример их веры, стойкости, человечности, через их почитание попытаться приобщить людей, в особенности, молодых людей к Богу, а через Него, через Его благодать и к Небесному счастью (которое внутри нас есть).